

市劳动模范成孝勇: 心系“三农”的领头雁

□卞刚 陈林忠 潘海滨 记者 张兆领

连日来,在盐都区张庄街道成庄村,从清晨到傍晚,随处可见一位中等身材、脸晒得黝黑的中年人,顶烈日、冒酷暑,入组到户、忙前忙后,指导村民整理家前屋后卫生、整治河道、铲除牛皮癣,清除道路、绿化带杂草和居民区内生活、建筑垃圾……致力打造优美人居环境,绘就和美乡村画卷。他就是2022年被评为“盐城市劳动模范”,现任张庄街道成庄社区党总支副书记的成孝勇。



科学种植

成为一代新农人



当年,成孝勇从学校毕业后没有像同龄人一样外出打工,父母亲辛辛苦苦干了一辈子农活的身影,深深地时刻在他的脑海里。暗自下定决心,要接过父母肩上的重担,成为一代新农人。2014年12月,成孝勇流转村里的340亩耕地,创办勇刚家庭农场。刚开始依靠小规模种植,虽然付出了很多的精力,但仍是增产不增收。如何才能发家致富?成孝勇认真总结思考后,深刻认识到知识就是力量,科技可以改变一切的道理。他一方面订阅大量的农技信息书刊,另一方面虚心向区农委、街道的科技人员学习种植技术,并不断提升自己的

管理水平,参加江苏开放大学工商企业管理专业学习。他经常走南访北,参加各种粮食、农业技术展销会,发现到新的产品,在充分了解之下积极引进,农场渐渐有了起色,也有了很好的收益。成孝勇十分清楚要想获得更大的经济收益,必须牢牢地将核心技术掌握在自己手中。在他不断地努力之下,终于和农科所达成合作协议,共同研究培育优质的稻种、麦种。通过协作,成孝勇真正做到了从源头上提高农作物品质,增加经济收益。如今农场已发展到1194亩高标粮田,形成自行水稻育、耕、种、收、烘、加工、秸秆还田一条龙的科技化种植模式。

为了不断壮大农场发展,成孝勇抓住机遇,注册“成勇刚”牌大米,开拓自己的销售渠道,受到市场的认可。农场现拥有插秧机2台、1004大型拖拉机4台,育秧流水线2条、无人机12台、烘干机4台等90多台农业装备,固定资产1100余万元。农场先后被区、市、省授予“示范家庭农场”。他也被区农委评为“优秀种粮大户”、区委组织部表彰为“盐都区十大杰出青年”。

科技兴农 引导推广机械作业

成孝勇认为,党和国家非常重视“三农”,我们“新农民”要抓紧机遇,成为乡村振兴的中坚力量。更要积极带头因地制宜把传统农业技术和现代农业技术结合起来,加快推进农业现代化步伐。

针对一些种粮大户因为地块零散,总抱着老观念老技术,不愿意使用机插秧技术等现代农业技术。成孝勇一马当先,先后购买插秧机、大型拖拉机、无人植保机等机械设备,积极推广机插秧的应用,让那些种植大户看到了机插秧与传统直播稻相比,具有减肥减药、节本增效、提高大米品质等优势,综合效益明显优于直播稻,使自己成为鲜活的成功案例。成孝勇还积极邀请农技服务站工作



人员上门指导培训,不仅为农技部门积累调研成果,也为种植大户们在实现全程机械化自动化中解决了很多实际困难。为加快张庄街道推广水稻机械化插秧技术,提升水稻生产全程机械化水平作出较大贡献。

劳模小档案

成孝勇,男,汉族,1984年2月生,大专文化,2017年12月加入中国共产党,现任盐都区张庄街道成庄社区党总支副书记。在省、市、区深入推进农业结构战略性调整,大力发展生态农业,促进农民转型的大背景下,成孝勇积极响应号召,积极创办家庭农场,创立勇睿农机合作社,带领村民共同致富,成为靠科技致富的典型示范。作为乡村振兴领头人,成孝勇带领47户农户联合跨区作业,2023年度户均收入13万元;帮助社区2023年度集体经济经营增收10万元;关心关怀社区民政对象、特殊人群30余人次。2022年被评为“盐城市劳动模范”。

勇于担当

带领村民共同致富

逐渐富裕的成孝勇并没有飘飘然,而是又产生一个新的念头,就是带领本村人共同富裕。他通过平时的接触和走访,得知村里的多数年轻人在外打工收入也不是太高,大多有回乡创业的想法。他秉承“共同致富”的理念,带着有意愿的村民一起购买先进农业装备,创立勇睿农机合作社,为实现农业机械化、现代化做出了榜样。

他率领合作社40多名成员和机械,每年到东北三省、福建、河南、四川等地跨区作业,每台收割机创收10余万元,让村民们的腰包都鼓了起来。农机合作社也被省农业农村管理局评为星级示范社和平安示范社。

不仅仅是村民、种植大户们得到了成孝勇的指导和帮助,成庄社区集体经济的壮大也有他的功劳。在政府近两年的统一部署下,社区将120余亩林地进行退林还耕。社区地处工业园区,这一百多亩耕地



如何来增加集体收入?社区党总支书记为增加集体经营收入犯愁,成孝勇知道情况后,自告奋勇找到社区,作出由他协助社区代种并保证收益的承诺。在他的全程机械化作业降本增效的前提下,退林还耕地块每年能为成庄社区集体经济增收10多万元。

如今,村民们每当提起成孝勇时,都会竖起大拇指,赞不绝口地称他是乡村振兴中的“领头雁”。

心系民生

共创美好生活

成孝勇同志说过:基层民政工作,最能体现党和国家对人民群众特别是困难群众的关心关爱。自他在成庄社区工作以来,一直心系民生,特别是关注社区民政对象、残疾人及特殊人群,不论严寒和酷暑,坚持走访慰问这些对象,了解并解决他们生活中遇到的困难。

成庄社区二组低保户袁金桂,独自居住生活,成孝勇在走访时发现他家电线因遭重物压破,及时制止了准备用电做饭的袁金桂,保障了其生命财产安全。

又如成庄社区七组精神障碍患者郑杨,多次因病发闹事,与父母发生争吵,甚至推搡。每次成孝勇都是第一个到达现场,耐心劝导,并带



本版图片由受访者提供